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Σκοπός έρευνας
Έρευνα κοινής γνώµης για την εικόνα της ΕΕ και τον θεσµό της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης

Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά δείγµατος
Αντιπροσωπευτικό, άνδρες και γυναίκες, 17 ετών και άνω, βάσει της απογραφής της 
ΕΛΣΤΑΤ του 2011

Μέγεθος δείγµατος/ γεωγραφική 
κάλυψη

2005 άτοµα στις 13 περιφέρειες της χώρας

Χρονικό διάστηµα συλλογής 
στοιχείων

28 Αυγούστου – 11 Σεπτεµβρίου 2017
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στοιχείων

Μέθοδος δειγµατοληψίας
Πολυσταδιακή δειγµατοληψία µε χρήση quota ως προς τη γεωγραφική κατανοµή του 
πληθυσµού, το φύλο και την ηλικία 

Μέθοδος συλλογής στοιχείων
Η συλλογή των στοιχείων έγινε µε τη µέθοδο των τηλεφωνικών συνεντεύξεων και 
βάσει ηλεκτρονικού ερωτηµατολογίου

Τυπικό στατιστικό σφάλµα
Μέγιστο σφάλµα 2,5% µε διάστηµα εµπιστοσύνης 95%. Τα αποτελέσµατα 
παρουσιάζονται µε στρογγυλοποίηση στο 0,5%

Η ΚΑΠΑ RESEARCH 
Είναι µέλος του ΣΕ∆ΕΑ και τηρεί τους κώδικες δεοντολογίας της ESOMAR για τη 
διεξαγωγή και δηµοσιοποίηση ερευνών κοινής γνώµης



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΕ & ΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2017

I. Ευρώπη – ΕΕ  



ΕΙΚΟΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΕ
Θα λέγατε ότι, σε γενικές γραµµές, η εικόνα που έχετε σχηµατίσει για την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι:
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ΠΟΣΟ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ ΤΙΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΗΣ ΕΕ
Πόσο καλά γνωρίζετε τον τρόπο λειτουργίας της Ένωσης και των θεσµικών της οργάνων, 

δηλαδή το πώς σχεδιάζονται, αποφασίζονται και τελικά εφαρµόζονται οι ευρωπαϊκές πολιτικές;
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ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΑ ΘΕΣΜΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ ΕΕ
Πόσο εµπιστεύεστε κάθε έναν από τους παρακάτω θεσµούς και όργανα της ΕΕ;
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ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 
Θα λέγατε ότι τα επόµενα χρόνια θα οδηγηθούµε σε εξελίξεις που θα σηµαίνουν περισσότερη ή λιγότερη Ευρώπη;

Περισσότερη 
Ευρώπη

30.5

∆Γ/∆Α
6.0
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∆εν θα αλλάξει κάτι
24.0

Λιγότερη Ευρώπη
39.5



ΣΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ 
Εσείς προσωπικά θα επιθυµούσατε περισσότερη ή λιγότερη Ευρώπη τα επόµενα χρόνια;

Λιγότερη Ευρώπη
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ΣΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ: ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ 
Σε ποιους τοµείς θα θέλατε περισσότερη Ευρώπη και σε ποιους λιγότερη;
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ΣΤΑΣΗ ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΕ 
Εσείς µε ποια από τις παρακάτω απόψεις συµφωνείτε;

Η Ευρώπη πρέπει να 
ακολουθήσει σφικτή 

οικονοµική πολιτική για 
να επιβιώσει στο 

παγκοσµιοποιηµένο 
οικονοµικό περιβάλλον, η 
οποία εκφράζεται κυρίως 

από τη Γερµανία
15.5

∆Γ/∆Α
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Η Ευρώπη να 
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οικονοµικές πολιτικές και 

να δώσει περισσότερο 
βάρος στην κοινωνική 

συνοχή, κάτι που ζητούν 
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ΝΑ ΚΑΤΑΡΓΗΘΟΥΝ Η ΕΕ ΚΑΙ Η ΟΝΕ; 
Κάνοντας έναν γενικότερο απολογισµό της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης - µε τα µέχρι σήµερα 

πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα - θα λέγατε ότι είναι καλύτερο να καταργηθεί ή να µην καταργηθεί η…:

15.5

9.0

0 10 20 30 40 50 60

Ναι, θα ήταν καλύτερο να 
καταργηθεί

Μάλλον ναι, θα ήταν 
καλύτερο να καταργηθεί

Ευρωπαϊκή Ένωση ΟΝΕ (ευρωζώνη)

27.5

13.0

0 10 20 30 40 50 60

Ναι, θα ήταν καλύτερο να 
καταργηθεί

Μάλλον ναι, θα ήταν 
καλύτερο να καταργηθεί

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ| kaparesearch.comkaparesearch.comkaparesearch.comkaparesearch.com Σεπτέμβριος 2017

21.0

52.0

2.5

Μάλλον όχι, δεν πρέπει 
να καταργηθεί

Όχι, δεν πρέπει να 
καταργηθεί

∆Γ/∆Α

16.5

39.5

3.5

Μάλλον όχι, δεν πρέπει 
να καταργηθεί

Όχι, δεν πρέπει να 
καταργηθεί

∆Γ/∆Α



ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΥΡΩΣΚΕΠΤΙΚΙΣΜΟ 
Τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί σηµαντικά ο ευρωσκεπτικισµός σε πολλές χώρες της ΕΕ. 

Κατά την άποψή σας, το ρεύµα αυτό οφείλεται περισσότερο:

64.5

59.0

40.0

0 10 20 30 40 50 60 70

Στην επιδείνωση της οικονοµίας και των 
ανισοτήτων µετά την υιοθέτηση του ευρώ

Στην απόσταση που χωρίζει τις οικονοµικές 
και πολιτικές ελίτ της ΕΕ από το σύνολο των 

πολιτών

Στην αδυναµία της Ευρώπης να γίνει µια 
ουσιαστική Ένωση µε παγκόσµιο ρόλο

ΕΩΣ 2 ΕΠΙΛΟΓΕΣ
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΝΤΕ «ΣΕΝΑΡΙΩΝ ΓΙΟΥΝΚΕΡ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 
Τον περασµένο Μάρτιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε πέντε σενάρια για τον τρόπο µε τον οποίο 

θα µπορούσε να εξελιχθεί η Ένωση µέχρι το 2025. Εσείς ποια κατεύθυνση θα θέλατε να ακολουθήσει η ΕΕ;
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«Κάνουµε µαζί πολύ περισσότερα» - Τα κράτη µέλη αποφασίζουν να 
µοιραστούν περισσότερες αρµοδιότητες, πόρους και διαδικασίες λήψης 

αποφάσεων σε όλους τους τοµείς. Οι αποφάσεις εγκρίνονται ταχύτερα σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο και εφαρµόζονται επίσης ταχύτερα. Καµί

«Τίποτα περισσότερο από την ενιαία αγορά» - Η ΕΕ των 27 επικεντρώνεται 
σταδιακά εκ νέου στην ενιαία αγορά, καθώς τα 27 κράτη µέλη δεν κατορθώνουν 

να βρουν κοινό έδαφος σε όλο και περισσότερους τοµείς πολιτικής.

«Συνεχίζουµε κανονικά» - Η ΕΕ των 27 επικεντρώνει την προσοχή της στην 
επιτυχή ολοκλήρωση του προγράµµατος θετικών µεταρρυθµίσεων στο πνεύµα 

των κατευθύνσεων της Επιτροπής και της ∆ήλωσης την οποία 

«Κάνουμε μαζί πολύ περισσότερα» - Τα κράτη μέλη αποφασίζουν να 

μοιραστούν περισσότερες αρμοδιότητες, πόρους και διαδικασίες 

λήψης αποφάσεων σε όλους τους τομείς. Οι αποφάσεις εγκρίνονται 

ταχύτερα σε ευρωπαϊκό επίπεδο και εφαρμόζονται επίσης ταχύτερα.

«Τίποτα περισσότερο από την ενιαία αγορά» - Η ΕΕ των 27 

επικεντρώνεται σταδιακά εκ νέου στην ενιαία αγορά, καθώς τα 27 

κράτη μέλη δεν κατορθώνουν να βρουν κοινό έδαφος σε όλο και 

περισσότερους τομείς πολιτικής.

«Συνεχίζουμε κανονικά» - Η ΕΕ των 27 επικεντρώνει την προσοχή της 

στην επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος θετικών 

μεταρρυθμίσεων στο πνεύμα των κατευθύνσεων της Επιτροπής και της 
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«Αυτοί που θέλουν περισσότερα κάνουν περισσότερα» - Η ΕΕ των 27 προχωρά 
όπως σήµερα, αλλά επιτρέπει στα κράτη µέλη που το επιθυµούν να 

αναπτύξουν µεγαλύτερη δράση σε συγκεκριµένους τοµείς, όπως η άµυνα, η 
εσωτερική ασφάλεια ή τα κοινωνικά θέµατα. ∆ιαµορφώ

«Κάνουµε λιγότερα µε πιο αποδοτικό τρόπο» - Η Ευρωπαϊκή Ένωση εστιάζει 
στην επίτευξη καλύτερων και ταχύτερων αποτελεσµάτων σε επιλεγµένους 

τοµείς πολιτικής, κάνοντας λιγότερα σε τοµείς όπου θεωρείται ότι δεν υπάρχει 
προστιθέµενη αξία. Το ενδιαφέρον και οι
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μεταρρυθμίσεων στο πνεύμα των κατευθύνσεων της Επιτροπής και της 

Δήλωσης την οποία προσυπέγραψαν και τα 27 κράτη μέλη το 2016.

«Αυτοί που θέλουν περισσότερα κάνουν περισσότερα» - Η ΕΕ των 27 

προχωρά όπως σήμερα, αλλά επιτρέπει στα κράτη μέλη που το 

επιθυμούν να αναπτύξουν μεγαλύτερη δράση σε συγκεκριμένους 

τομείς, όπως η άμυνα, η εσωτερική ασφάλεια ή τα κοινωνικά θέματα. 

Διαμορφώνονται μία ή περισσότερες «συμμαχίες πρόθυμων κρατών».

«Κάνουμε λιγότερα με πιο αποδοτικό τρόπο» - Η Ευρωπαϊκή Ένωση 

εστιάζει στην επίτευξη καλύτερων και ταχύτερων αποτελεσμάτων σε 

επιλεγμένους τομείς πολιτικής, κάνοντας λιγότερα σε τομείς όπου 

θεωρείται ότι δεν υπάρχει προστιθέμενη αξία. Το ενδιαφέρον και οι 

περιορισμένοι πόροι εστιάζονται σε επιλεγμένους τομείς πολιτικής.

ΔΓ/ΔΑ



ΥΠΕΡ ή ΚΑΤΆ ΕΝΟΣ «ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ∆ΝΤ»; 
Έχει προταθεί η δηµιουργία ευρωπαϊκού νοµισµατικού ταµείου, ενός «ευρωπαϊκού ∆ΝΤ», το οποίο θα επιβλέπει το ευρωπαϊκό 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και θα προσφέρει οικονοµική και τεχνική βοήθεια όταν του ζητηθεί. 
Εσείς συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε τη δηµιουργία ευρωπαϊκού νοµισµατικού ταµείου;
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∆ΗΜΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΧΩΡΩΝ-ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΕ
Ποια είναι η γνώµη σας για κάθε µια από τις ακόλουθες ευρωπαϊκές χώρες;
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…συνέχεια ∆ΗΜΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΧΩΡΩΝ-ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΕ
Ποια είναι η γνώµη σας για κάθε µια από τις ακόλουθες ευρωπαϊκές χώρες;
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3.0

13.5

Αυστρία

Ηνωµένο Βασίλειο

Τσεχία

Ολλανδία

Γερµανία

Σλοβενία

Θετική & Μάλλον θετική Μάλλον αρνητική & Αρνητική ∆Γ/∆Α
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34.5

34.5

33.5

33.0

32.0

30.5

30.5

26.0

52.0

52.5

51.5

59.0

52.0

57.0

53.5

65.0

13.5

13.0

15.0

8.0

16.0

12.5

16.0

9.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Σλοβενία

Κροατία

Εσθονία

Πολωνία

Λιθουανία

Σλοβακία

Λετονία

Ουγγαρία



∆ΗΜΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ ΗΓΕΤΩΝ – ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ
Και ποια είναι η γνώµη σας για τους παρακάτω ευρωπαίους πολιτικούς/ ηγέτες;

61.0

58.0

48.0

46.5

32.5

40.0

49.5

50.5

6.5

2.0

2.5

3.0

Εµανουέλ Μακρόν

Ζαν-Κλώντ Γιούνκερ

Μάριο Ντράγκι

Μάρτιν Σούλτς

Θετική & Μάλλον θετική Μάλλον αρνητική & Αρνητική ∆Γ/∆Α
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46.5

40.5

37.0

23.5

23.0

17.5

50.5

59.0

59.0

72.5

75.5

81.0

3.0

0.5

4.0

4.0

1.5

1.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Μάρτιν Σούλτς

Άνγκελα Μέρκελ

Μαριάνο Ραχόι

Τερέζα Μέι

Βόλφγκανγκ Σόϊµπλε

Γερούν Ντάισελµπλουµ



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΕ & ΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2017

ΙΙ. Συµµετοχή Ελλάδας στην ΕΕ  



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 
Φέτος η Ελλάδα συµπληρώνει 37 χρόνια από την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Εάν κάνετε ένα συνολικό απολογισµό 

της µέχρι σήµερα πορείας της Ελλάδας στην Ευρώπη, εκτιµάτε ότι η χώρα ωφελήθηκε ή όχι από τη συµµετοχή της σε αυτήν;

Ούτε ωφελήθηκε 
ούτε ζηµιώθηκε

10.0

∆Γ/∆Α
0.5
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Ωφελήθηκε
61.0

Ζηµιώθηκε
28.5



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ: ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ
Σε ποιους τοµείς πιστεύετε ότι η Ελλάδα βγαίνει κερδισµένη η ζηµιωµένη από την συµµετοχή στην Ε.Ε.;

62.5

51.5

46.0

19.5

26.5

29.5

16.5

20.5

23.0

1.5

1.5

1.5

Στη διεθνή της θέση (επιρροή της Ελλάδας 
στα Βαλκάνια και στο κόσµο)

Στην κοινωνική πρόοδο

Στην ενίσχυση του δηµοκρατικού 
πολιτεύµατος

Βγαίνει κερδισµένη Βγαίνει ζηµιωµένη Ούτε κερδισµένη, ούτε ζηµιωµένη ∆Γ/∆Α
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42.5

40.0

40.0

35.5

22.5

22.5

47.0

26.5

46.5

62.0

33.0

11.0

32.0

15.5

13.0

2.0

2.0

1.5

2.5

2.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Στον πολιτισµό

Στην οικονοµική σταθερότητα και ευηµερία

Στα "Εθνικά θέµατα" 
(ελληνοτουρκικά, Αιγαίο, Κύπρος κλπ)

Στις εξαγωγές

Στην αγροτική παραγωγή



29.5

35.0

25

30

35

40

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΗΝ ΟΝΕ
Και εάν κάνετε έναν συνολικό απολογισµό, θα λέγατε ότι η χώρα µας ωφελήθηκε ή ζηµιώθηκε 

από τη συµµετοχή της στη ζώνη του Ευρώ;

Ωφελήθηκε & Μάλλον ωφελήθηκε 

46,46,55

Μάλλον ζηµιώθηκε & Ζηµιώθηκε 

52,52,55
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17.0 17.5

1.0
0

5

10

15

20

Ωφελήθηκε Μάλλον ωφελήθηκε Μάλλον ζηµειώθηκε Ζηµειώθηκε ∆Γ/∆Α



Η ΕΕ ΩΦΕΛΗΘΗΚΕ ή ΖΗΜΙΩΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ; 
Κατά την άποψή σας, η Ε.Ε. ωφελήθηκε ή ζηµιώθηκε από τη συµµετοχή της Ελλάδας σε αυτήν;

Ούτε ωφελήθηκε 
ούτε ζηµιώθηκε

18.0

∆Γ/∆Α
2.0
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Ωφελήθηκε
70.0

Ζηµιώθηκε
10.0



ΠΟΙΟΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ; 
Κατά τη γνώµη σας, στις σηµερινές συνθήκες, 

η Ελλάδα πρέπει να συµβάλλει στην ενίσχυση ή στην αποδυνάµωση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης;

Στην αποδυνάµωση της 
ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης
28.5

∆Γ/∆Α
6.5
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Στην ενίσχυση της 
ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης
65.0



ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΡΟΛΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 
Με ποια από τις παρακάτω φράσεις συµφωνείτε ως προς τον ρόλο της Ευρώπης στην ελληνική οικονοµική κρίση;

37.0

51.5

0 10 20 30 40 50 60

Η Ευρώπη µάλλον µάς προστάτευσε από τις 
επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης

Η Ευρώπη µάλλον επιδείνωσε τις επιπτώσεις 
της οικονοµικής κρίσης
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10.0

1.5

Η Ευρώπη επηρέασε ελάχιστα τις επιπτώσεις 
της οικονοµικής κρίσης

∆Γ/∆Α



ΘΕΤΙΚΟΣ ή ΑΡΝΗΤΙΚΟΣ Ο ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΠΟ ΕΕ ΚΑΙ ∆ΝΤ; 
Είναι θετικό ή αρνητικό για τη χώρα µας το γεγονός ότι υπάρχει έλεγχος των δηµόσιων οικονοµικών 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το ∆ΝΤ;

30.5

25.5

30.0

20

25

30

35

Θετικό & Μάλλον θετικό

56,056,0
Μάλλον αρνητικό & Αρνητικό

42,42,00
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12.0

2.0

0

5

10

15

Θετικό Μάλλον θετικό Μάλλον αρνητικό Αρνητικό ∆Γ/∆Α



ΕΠΙΘΥΜΟΥΝ ∆ΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ ΓΙΑ GREXIT; 
Εσείς πιστεύετε ότι πρέπει να γίνει στην Ελλάδα δηµοψήφισµα µε θέµα την παραµονή της χώρας στο Ευρώ;

30.0

52.0

40

50

60

Ναι & Μάλλον ναι

337,07,0

Μάλλον όχι & Όχι

60,060,0
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30.0

7.0 8.0

3.0

0

10

20

30

Ναι Μάλλον ναι Μάλλον όχι Όχι ∆Γ/∆Α



ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ ΣΕ ΕΝ∆ΕΧΟΜΕΝΟ ∆ΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ ΓΙΑ GREXIT
Εάν σήµερα γινόταν δηµοψήφισµα µε θέµα την παραµονή της Ελλάδας στο Ευρώ, τι είναι πιο πιθανό να ψηφίζατε;

53.5

33.5

0 10 20 30 40 50 60

Ναι στο Ευρώ

Όχι στο Ευρώ
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0.5

3.0

9.5

Λευκό/ Άκυρο

∆εν θα ψήφιζα

∆εν έχω αποφασίσει & ∆Α



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΕ & ΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2017

ΙΙΙ. Περιφέρεια / Συνοχή-Σύγκλιση  



ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΣTΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ
Πόσο ικανοποιηµένος-η θα λέγατε ότι είστε από τη ζωή στην περιοχή που διαµένετε;

32.0

41.0

30

35

40

45

Πολύ & Αρκετά

36,536,5

Λίγο & Καθόλου

62,062,0
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4.5

21.0

1.5

0

5

10

15

20

25

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ∆Γ/∆Α



ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΥΠΕΡΤΕΡΕΙ ή ΥΣΤΕΡΕΙ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΤΟΥΣ
Κατά την άποψή σας, σε ποιους από τους παρακάτω τοµείς υπερτερεί ή αντίθετα υστερεί η περιφέρεια που διαµένετε;

36.5
36.5
36.5

35.5
29.5

27.0
26.5
26.0
25.0
24.5

37.0
33.0
33.5

44.0

47.0
38.5

50.5
24.5

43.5
39.5

23.0
25.5
26.0

17.5
20.5

30.0
20.5

42.5
28.5

31.0

3.5

5.0

4.0

3.0

3.0

4.5

2.5

7.0

3.0

5.0

Τουρισµός
Ασφάλεια και Τροµοκρατία

Πολιτισµός
Οδικοί άξονες - υποδοµές

Μεταφορές
Πληροφορική - τηλεπικοινωνίες

Περιβάλλον
Ισότητα των φύλων

Εκπαίδευση
Υπηρεσίες- εµπόριο

Υπερτερεί Υστερεί Ούτε υπερτερεί, ούτε υστερεί ∆Γ/∆Α
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24.5
23.0

20.5
20.5
20.0
18.5
18.0
17.0
17.0

15.0
14.0

10.5
9.0

39.5
56.0

37.0
41.0
43.0

54.0
40.5

49.0
56.0

65.0
58.0
65.0

58.5

31.0
17.5

33.5
33.0
29.0

24.0
30.0

29.0

21.0
16.5

24.0
19.0

26.5

5.0

3.5

9.0

5.5

8.0

3.5

11.5

5.0

6.0

3.5

4.0

5.5

6.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Υπηρεσίες- εµπόριο
Αστική ανάπτυξη

∆ιαχείριση και Ενσωµάτωση προσφυγικών ροών
Κοινωνική ενσωµάτωση- κοινωνικές υπηρεσίες

Αγροτική ανάπτυξη - Ανάπτυξη της υπαίθρου
Υγεία- πρόνοια

Αλιεία
Ενέργεια

Έρευνα-τεχνολογία-καινοτοµία
Απασχόληση - Εργασία

∆ηµόσια διοίκηση
Βιοµηχανία- µεταποίηση
Πολιτικές για τους νέους



ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΠΕ∆ΟΥ ΖΩΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ ΣΕ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΜΕΣΟ ΟΡΟ 
Θα λέγατε ότι το επίπεδο της περιοχής που ζείτε είναι:

Πάνω από το µέσο 
όρο της Ευρώπης

4.0

Στο µέσο όρο της 
Ευρώπης

24.5

∆Γ/∆Α
1.5
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Κάτω από το µέσο 
όρο της Ευρώπης

70.0



Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ 20 ΧΡΟΝΙΑ 
Τα τελευταία 20 χρόνια θα λέγατε ότι η περιοχή που ζείτε:

Μείωσε την 
απόσταση της από 

την Ευρώπη
36.5

Μεγάλωσε την 
απόστασή της από 

την Ευρώπη
30.5

∆Γ/∆Α
2.0
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∆εν άλλαξε κάτι
31.0



ΤΟΜΕΙΣ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΛΙΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΟΥΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΛΟΙΠΗ ΕΥΡΩΠΗ
Τα τελευταία 5 χρόνια, 

σε ποιόν τοµέα θα λέγατε ότι η περιοχή που ζείτε έχει συγκλίνει µε την Ευρώπη και σε ποιον τοµέα έχει αποκλίνει;

24.0

16.5

16.5

14.5

25.5

19.5

26.5

36.0

48.0

61.0

53.5

43.5

2.5

3.0

3.5

6.0

Υποδοµές

Τιµές

Λειτουργία αγοράς

Νοµοθεσία

Έχει συγκλίνει ∆εν έχει αλλάξει κάτι Έχει αποκλίνει ∆Γ/∆Α
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10.0

7.5

6.5

6.5

3.5

26.0

35.5

16.0

10.0

19.0

10.0

61.5

49.0

74.5

81.5

72.0

84.0

2.5

5.5

2.0

2.0

2.5

2.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ποιότητα δηµόσιας διοίκησης

Θεσµοί

Υπηρεσίες υγείας

Εισόδηµα

Κοινωνικό κράτος

Αγορά εργασίας - Ανεργία



ΧΩΡΕΣ ΣΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΠΙΟ ΚΟΝΤΑ Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
Σε ποιες από τις παρακάτω ευρωπαϊκές χώρες θεωρείτε ότι βρίσκεται πιο κοντά - από άποψη ανάπτυξης - η περιοχή σας;

27.5

26.0

21.5

17.5

16.5

16.5

0 5 10 15 20 25 30

Βουλγαρία

Πορτογαλία

Ρουµανία

Κύπρος

Ιταλία

Ισπανία

ΕΩΣ ΕΩΣ 55 ΧΩΡΕΣΧΩΡΕΣ

5.0

5.0

1.5

1.5

1.0

1.0

0 5 10 15 20 25 30

Λετονία

Εσθονία

Βέλγιο

Γαλλία

Ολλανδία

Αυστρία

ΣΥΝΟΛΟ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ
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7.5
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7.0

6.5

5.0

Μάλτα

Ουγγαρία

Πολωνία

Σλοβενία

Σλοβακία

Τσεχία

Κροατία

Ιρλανδία

Λιθουανία

1.0

1.0

1.0

0.5

0.5

0.5

0.5

16.0

16.5

Αυστρία

Γερµανία

Σουηδία

Ηνωµένο Βασίλειο

Φινλανδία

Λουξεµβούργο

∆ανία

Καµία

∆Γ/∆Α



ΧΩΡΕΣ ΣΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΘΑ ΗΘΕΛΑΝ ΝΑ ΜΟΙΑΣΕΙ Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ
Και σε ποιες ευρωπαϊκές χώρες θα θέλατε να µοιάσει η περιοχή σας στο µέλλον;

45.5

27.5

26.0

23.0

21.5

18.5

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Σουηδία

∆ανία

Γερµανία

Γαλλία

Φινλανδία

Αυστρία

ΕΩΣ ΕΩΣ 55 ΧΩΡΕΣΧΩΡΕΣ

2.5

2.0

1.5

1.0

1.0

1.0

0 5 10 15 20 25 30 35

Μάλτα

Πορτογαλία

Πολωνία

Τσεχία

Ουγγαρία

Σλοβενία

ΣΥΝΟΛΟ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ
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18.5

16.0

13.0

12.5

12.0

11.0

10.0

9.5

6.5

4.0

Αυστρία

Ολλανδία

Ηνωµένο Βασίλειο

Λουξεµβούργο

Κύπρος

Ιρλανδία

Βέλγιο

Ιταλία

Ισπανία

Εσθονία

1.0

1.0

1.0

0.5

0.5

0.5

0.5

10.5

7.0

Σλοβενία

Ρουµανία

Βουλγαρία

Κροατία

Λετονία

Λιθουανία

Σλοβακία

Καµία

∆Γ/∆Α



ΚΛΑ∆ΟΙ ΠΟΥ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΑΝ ΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΟΥΝ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΤΟΥΣ 
Ποιος ή ποιοι από τους παρακάτω κλάδους πιστεύετε ότι θα µπορούσαν να αποτελέσουν συγκριτικό πλεονέκτηµα 

για την οικονοµική ανάπτυξη της περιφέρειάς σας;

58.5

37.5

29.0

17.5

16.0

15.5

14.5

0 10 20 30 40 50 60 70

Τουρισµός-Πολιτισµός 

Αγροτικός τοµέας & παραγωγή τροφίµων

Ενέργεια, ανανεώσιµες πηγές

Επικοινωνίες & νέες τεχνολογίες

Βιοµηχανική παραγωγή - Μεταποίηση

Μεταφορές

Ναυτιλία

ΕΩΣ 3 ΕΠΙΛΟΓΕΣΕΩΣ 3 ΕΠΙΛΟΓΕΣ
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14.0

13.0

12.5

11.5

10.5

10.0

10.0

2.5

1.0

2.5

Εκπαίδευση

Αγορά ακινήτων

Μαζική εστίαση & διασκέδαση 

Επιστηµονική έρευνα

Κατασκευές

Υγεία

Χονδρικό - Λιανικό Εµπόριο

Χρηµατοπιστωτικός τοµέας

Άλλο

∆Γ/∆Α



ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΙΜΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥΣ ΜΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ 
Γνωρίζετε κάποιο µεγάλο έργο υποδοµής που να έγινε στην περιοχή σας µε ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση τα τελευταία 5 χρόνια;

Όχι
43.0
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Ναι
57.0



ΤΙ ΕΙ∆ΟΥΣ ΕΡΓΟ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΓΝΩΡΙΖΟΥΝ 
Τι έργο είναι αυτό; 

65.5
14.5

12.5
11.5

10.5
9.5

8.5
8.0

0 10 20 30 40 50 60 70

Οδικός άξονας
Έργο αστικής ανάπλασης 

Μέσα µαζικής µεταφοράς
Έργο αποχέτευσης
Παραλιακό µέτωπο

Λιµάνι
Ανάδειξη αρχαιολογικού χώρου/ µνηµείου

Έργο αναψυχής 

ΠΟΛΛΑΠΛΗ ΕΠΙΛΟΓΗΠΟΛΛΑΠΛΗ ΕΠΙΛΟΓΗ

Βάση: Όσοι γνωρίζουν κάποιο έργο με ευρωπαϊκή χρηματοδότηση
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8.0
7.0
7.0
7.0
6.5
6.5
6.5
6.0

4.5
3.5

1.5
0.5
1.0

Έργο αναψυχής 
Αεροδρόµιο

Εγγειοβελτιωτικό έργο
∆ιαχείριση σκουπιδιών/ αποβλήτων

Νοσοκοµείο
Κτίριο πολιτισµού

Σχολικό ή Πανεπιστηµιακό κτίριο
Μαρίνα

Αθλητικό κέντρο
Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας

Επιστηµονικό/ Τεχνολογικό πάρκο
Άλλο

∆Γ/∆Α



14.5

7.0

6.0

6.0

6.0

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Στον τοµέα της εξυπηρέτησης του κράτους προς τον πολίτη

Στον τοµέα της προστασίας του περιβάλλοντος

Στο θέµα της αντιµετώπισης του προσφυγικού

Στον τοµέα της εκπαίδευσης – δια βίου µάθησης

Στον τοµέα των νέων τεχνολογιών – ψηφιακών υπηρεσιών

ΑΝΑΚΛΗΣΗ ΕΡΓΟΥ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΜΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΣΕ ΘΕΤΙΚΑ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥΣ 
Μπορείτε να θυµηθείτε ένα έργο µε χρηµατοδότηση της Ευρώπης 

που να έχει επηρεάσει θετικά τη ζωή σας και αν ναι σε ποιόν τοµέα;

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ| kaparesearch.comkaparesearch.comkaparesearch.comkaparesearch.com Σεπτέμβριος 2017

6.0

2.5

2.5

1.0

3.5

39.0

6.0

Στον τοµέα της ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας στην 
περιοχή σας

Στον τοµέα της ενίσχυσης της απασχόλησης στην περιοχή 
σας

Στον τοµέα της κοινωνικής πολιτικής και της κοινωνικής 
συνοχής

Στον τοµέα της αντιµετώπισης της φτώχειας

Άλλο

Όχι, δεν θυµάµαι

∆Γ/∆Α



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
Γενικά θα λέγατε ότι τα ευρωπαϊκά προγράµµατα παράγουν αποτελέσµατα που αξίζουν τα λεφτά τους;

45.0

30

35

40

45

50

Ναι & Μάλλον ναι

65,65,55

Μάλλον όχι & Όχι

32,32,55
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